

Совместное заседание секций 07. Секция по истории библиотек, 14. Секция публичных библиотек, 15. Секция музыкальных библиотек, 18. Секция «Библиотечные общества и ассоциации», 01/17. Секция центральных библиотек субъектов Российской Федерации

XVI Ежегодная сессия Конференции РБА, Тюмень, 22.05.2011-26.05.2011

24.05.2011г.

24 мая 2011 года состоялось совместное заседание Секции «Библиотечные общества и ассоциации», Секции центральных библиотек субъектов Российской Федерации, Секции по истории библиотек, секций публичных и музыкальных библиотек.

Секция «Библиотечные общества и ассоциации» свое традиционное тематическое заседание на ежегодных Конференциях РБА («Библиотеки и развитие гражданского общества в России») в этом году организовала под рубрикой: «Современность сквозь призму истории». Заседание посвящалось 100-летию Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу, который в июне 1911 года прошел в Санкт-Петербурге по инициативе Петербургского Общества библиотековедения.

Выступления были сгруппированы по трем тематическим направлениям: «Гражданские традиции библиотечного дела» (ведущий С.А. Басов), «Гражданские задачи библиотек в местном сообществе» (ведущие С.Ф. Бартова и С.С. Дедюля) и «Библиотечные общества и ассоциации: современные стратегии развития» (ведущие С.А. Басов и Э.Б. Рассина)

С базовым докладом выступил М.Д. Афанасьев «Образ библиотеки глазами участников Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу». И.Г. Матвеева представила доклад «Библиотечные общества дореволюционной России». С.Ф. Бартова выступила с докладом, подготовленным совместно с М.В. Криворучко – «Власть в руках библиотекарей». Впервые были представлены данные о работе руководителей муниципальных библиотек на выборных и общественных должностях – в качестве депутатов региональных и муниципальных представительных органов, членов общественных палат регионов и различных советов при органах исполнительной власти.

С.А. Басов в своем выступлении рассказал о новом издательском проекте Российской национальной библиотеки, осуществляемом совместно с Санкт-Петербургским государственным университетом культуры и искусств «Библиотековедение: изучая прошлое, создаем будущее». Проект осуществляется с 2010 года и направлен на введение в публичный оборот книг второй половины девятнадцатого – первой половины двадцатого веков, которые в силу различных причин не переиздавались, не утратив при этом своей социальной и научной ценности. К настоящему времени переизданы две книги: Л.Б. Хавкина «Книга и библиотека» (1918 г.) и С.Л. Вальгардт «Очерки психологии чтения» (1931 г.). В настоящее время готовятся к изданию «Труды Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу» (1912 г.).

В рамках тематики «Гражданские задачи библиотек в местном сообществе» заслушаны доклады Я.Е. Скурихиной «Библиотечная политика и социальное партнерство» (Ижевск) и В.В. Якимович «Липецкие библиотечные чтения: профессиональный форум как дискуссионная площадка городского сообщества». Большой интерес участников вызвало выступление М.В. Ивашиной «Библиотечная блогосфера как субкультура и общественная

сила» (Екатеринбург). Впервые на Конференции РБА дано объемное представление о деятельности библиотечных блогеров. Пока эта сфера почти не пересекается с деятельностью РБА, хотя по стране (как было представлено в докладе) уже действуют 317 блогов, из них: 16 – сообществ школьных библиотекарей; 140 – школьных библиотек; 122 – иных библиотек; 13 блогов-проектов; 26 блогов на других языках; 95 библиотечных групп и каналов общения. Это относительно новое явление нуждается не только в изучении, но и поддержке со стороны библиотечного сообщества, ибо на «низовом» уровне оно как раз и представляет из себя хоть и виртуальную, но вполне ощутимую общественную силу библиотечной России.

В третьей части заседания обсуждались проблемы стратегий развития библиотечных обществ и ассоциаций. С.М. Гришина (г. Березовский, Свердловская обл.) в своем выступлении попыталась найти ответ на вопрос: «Для чего муниципальному библиотекарю профессиональная общественная организация?». Был проанализирован опыт «несоздания» общественно-профессиональных организаций на муниципальном уровне. Предложено оригинальное определение общественной организации: «это сообщество граждан, придуманное гражданами для помощи другим гражданам или самим себе в легких, трудных, интересных или сложных обстоятельствах». С.М. Гришина считает, что необходимо обновление профессионального сознания, чтобы от потребительского отношения к профессиональному сообществу («защита и поддержка») перейти к гражданскому типу взаимодействия, который предполагает сотрудничество ради достижения общих целей.

Э.Б. Рассина (Москва) в своем выступлении «Участие российских библиотек в IAML – проблемы взаимодействия» рассказала об опыте участия музыкальных библиотек России в международных проектах и организациях.

В заседании приняли участие 78 человек из 18 регионов России, заслушано 9 докладов. В обсуждении прозвучало сообщение о деятельности Новосибирского библиотечного общества, которое в этом году отмечает 15 лет со дня основания. Новосибирское общество – одно из самых активных на региональном уровне. Библиотекари Башкирии в конце 2010 года объединились в общественную профессиональную организацию – региональную библиотечную ассоциацию. Штаб-квартирой ассоциации стала Национальная библиотека имени Ахмет-Заки Валиди. Секция приглашает башкирскую ассоциацию с презентацией новой общественной организации на Конференцию РБА в следующем году.

Секция «Библиотечные общества и ассоциации» приняла участие в итоговом обсуждении Приоритетов развития РБА на 2011-2014 гг. и новой редакции Кодекса этики российского библиотекаря.

Председатель Секции: С.А. Басов

Источник: по материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)